

上半年本市消费投诉同比升19.9%

"预付式+消费贷"叠加捆绑 成新问题

本报讯 记者昨日从市消保委 获悉, 上半年, 全市各级消保委共 受理消费者投诉 97678 件, 同比上 升 19.9%

按投诉类别分,商品类投诉 38550 件,占投诉总量的 39.5%。 服装鞋帽、交通工具、家 用电器居商品类投诉前3位。服务 类投诉 59128 件,占投诉总量的 60.5%。其中,交诵运输、文化娱乐 体育、教育培训居投诉前3位。

按销售方式分, 网络、实体 预付卡销售居前3位,占比依 次为 56.7%、33.9%和 5.6%

值得注意的是, "预付式+消

式消费依然是投诉的重点领域,普 遍存在于教育培训、房屋租赁、健 身服务、美容美发等行业中。根据 披露, 上半年, 市消保委共受理预 付式消费投诉6995件,同比上升 消费者投诉情况反映出 预付式消费与信贷捆绑成为新的焦 点问题。商家通过"引导推荐"或 "利息优惠"等方式让消费者向与 其合作的金融机构进行贷款,有些 消费者甚至在没有充分了解贷款注意事项的情况下被"帮助"完成了 贷款手续,以消费者的信用风险换 取企业资金保障。

上述投诉中,汽车销售服务消 费争议增多。汽车销售热度不减, 受"西安奔驰车漏油"等热点消费 事件影响,相关投诉增量明显。据 披露数据显示, 上半年, 市消保委 共受理关于汽车及汽车零部件的投 诉 4607 件, 同比上升 61.9%。投诉 中反映的主要问题包括以不真实的 车价优惠招揽消费者, 并捆绑其他 收费项目;赠送的商品或服务与实 际不符、存在虚高标价、质量无法 保证等问题;汽车质量问题,主要 是发动机、变速箱、离合器等关键 部件在短期内出现质量问题,如发 动机漏油、制冷设备失灵等

此外, 网络购物投诉量稳中有 升。近年来,网络购物市场发展迅 由此引发的网络销售投诉也呈 不断上升杰势。上半年, 市消保委

共受理网络销售投诉55414件,同 比上升 42.1%, 其中服装鞋帽 (7176件)、家电(4624件)和食 品 (3064件) 的投诉较为集中, 同 比分别上升 58.7%、1.5%和 43.6%。 问题主要集中在商品质量、售后服 务、物流配送、售假卖假、退货退 款以及虚假促销等方面

市消保委表示, 共享单车仍是 投诉热点。目前,共享消费模式在 交通出行领域发展最快,较为突出 的是共享单车、共享汽车等。上半 年,共享单车投诉8609件,同比上 升 239.7%。押金退还拖延、系统扣费 异常、售后服务不足等老问题依然 存在。共享汽车投诉421件,同比上 升 3.2%。从消费者投诉的情况来看,

问题主要集中在车辆行驶中遭遇故 障、交通事故或交通违法后续处理 不到位、还车地点争议等方面。共享 消费模式的顺畅运行还需相关部门 的有效衔接和多方位监督。

从投诉数据来看,旅游服务投 诉量呈下降趋势。上半年, 市消保 委共受理旅游投诉7300件,同比 下降 27.3%, 涉及跟团游、航空票 务、宾馆住宿、铁路票务等多个方 面。问题主要集中在:擅自变更旅 游项目、游览时间、住宿酒店、餐 饮标准等。行程安排不合理,导游 服务不到位等。航空机票退改签手 续费过高。酒店在线预订成功后无 法人住,如订单被取消,房价突然

"我与共和国共奋进"

施净岚同志先进事迹报告会举行

本报讯 昨天下午,由市委 官传部、市委政法委、市人民检 察院党组共同主办的"我与共和 国共奋讲" 施净岚同志先进事迹 报告会在上海展览中心友谊会堂 从事检察工作 25 年来, 施净岚探索专业化检察官办案模 式, 为司法体制改革提供宝贵经 验;她温暖坚韧,甘于奉献,用 真诚关怀播种爱和希望,展现了 新时代人民检察官的最美形象。

据介绍, 施净岚是浦东新区 人民检察院第七检察部检察官 党的十九大代表、全国模范检察 官,她从事检察工作25年来, 用矢志奋斗书写着精彩的人生答 卷:她不忘初心、牢记使命,坚 持奋战在司法办案工作第一线, 用一次次司法实践维护社会公平 正义;她迎难而上、勇于担当, 带领团队攻坚克难。

报告会上,施净岚作了题为 《不忘初心,让每个人感受到公 平正义》的报告,盛趣信息技术 (上海) 有限公司副总裁陈玉林 作了题为《让人安心的检察蓝》 的报告, 浦东新区人民检察院第 七检察部检察官朱奇佳作了题为 《勇往直前, 使命必达》的报告,

施净岚同志的女儿梁诗悦作了题 为《妈妈是位"守夜人"》的报 《国家公诉》纪录片总导演 刘庆云作了题为《再出发、综放 的白玉兰》的报告,从不同角度 讲述了施净岚同志不忘初心、充 满激情、开拓创新、追求卓越、 敬业奉献的奋斗故事

来自全市的党员干部代表, 政法系统、宣传系统干部代表, 部分全国、市人大代表及社会各 界代表约800人参加了报告会。 据悉, 主办方将在相关网络平台 播放报告会实况,进一步在全市 营造学习先进、团结奋斗的良好

据悉, 为降重庆祝中华人民 共和国成立 70 周年,以习近平 新时代中国特色社会主义思想为 指引,广泛开展英雄模范系列主 题官传教育活动,深入推讲社会 主义核心价值观建设, 弘扬上海 城市精神, 市委宣传部今年陆续 举行"我与共和国共奋进"上海 市先进典型事迹系列报告会,讲 好共和国发展壮大故事, 讲好英 雄模范奋斗圆梦故事, 讲好新时 代改革创新故事。结合正在进行 的"不忘初心、牢记使命"主题 教育,施净岚同志先进事迹报告 会,是今年的第三场。



不一样的法院公众开放日

"模拟法庭"体验"沉浸式"法治教育

□记者 季张颖

本报讯 为引导学生从小牢 固树立法治观念,增强法治意识 与法治信仰,近日,上海市嘉定 区苏民学校部分师生在嘉定区南 翔司法所的带领下,参加了上海 市嘉定区人民法院南翔法庭的公 众开放日活动, 零距离感受到了 人民法院的法治氛围。

活动当天,同学们首先进行 了一次旁听庭审, 认真观摩了整 个庭审过程。庭审结束后,学生 们在法官的带领下参观了法官通 道、审判庭、办公室和活动室等 办案场所,了解法院文化建设成 果,学习民事审判流程。南翔法 庭庭长孙烨还就当前校园中会遇 到的套路贷及其他校园安全事故 问题向同学们进行了普法教育。

活动的最后一个环节是"模 拟庭审",在工作人员的指导下, 同学们化身为"模拟法庭" 审判长、审判员、法官助理、书 记员、证人、原告、被告、诉讼 代理人,体验了一次"沉浸式 的开庭审理。活动结束后,南翔 镇司法所的工作人员还向师生赠 送了法治宣传书籍——东方法治 文化百宝箱。

沪生活垃圾分类管理已形成完善的立法链条

社科院发布《上海法治发展报告(2019)》

本报讯 昨日, 《上海法治发 展报告 (2019)》新书发布会在上 海社会科学院召开,报告指出,上 海已基本上形成了生活垃圾分类管 理的一个完善的立法链条。而生活 垃圾分类管理制度能否落实的最大 难题在于实践,需要通过制度和宣 传让人民自觉践行垃圾分类。如何 使法律既能落地又能在市民生活中 形成良性互动, 是下一步立法在完 善过程中应当解决的问题。

据了解, 《上海法治发展报告 (2019)》以研究机构独立的第三方 观点,全面回顾2018年上海法治

治党和司法体制综合配套改革等四 个方面的新进步, 致力于通过该报 告,全面反映上海市 2018 年度法 治建设的真实情况,对今后上海法 治建设面临的新形势、新情况、新 挑战,做全面的分析和展望。

针对最近最热的话题-分类,报告指出,本次立法采用 "四分法"明确将生活垃圾分为四 类,不仅仅是对市民和单位生活垃 圾分类投放的行为规范, 更是对生 活垃圾的全链条管理, 从源头减量 到投放、运输以及最终无害化处置 都作出了明确规定, 在要求市民和 单位源头分类的前提下, 要求物业

和运输,处置企业分类处置,同时 辅之以"不分类、不收运, 类,不外置"的监督机制和罚款等 惩戒措施,逐步推行定时定点分类 投放制度和计量收费、分类计价的 生活垃圾处理收费制度,基本上形 成了生活垃圾分类管理的一个完善 的立法链条。

而生活垃圾分类管理制度能否 落实的最大难题在于实践, 需要通 过制度和宣传让人民自觉践行垃圾 分类,如何使法律既能落地又能在 市民生活中形成良性互动,是下一 步立法在完善过程中应当解决的问

湿垃圾"变身"优质农业化肥

上海交大科研团队成功给出答案!



季张颖 □记者

本报讯 在没有臭味的情况 下,1小时内就能处理完湿垃圾, 而且余下的"废水"和"废渣"还 可用于农业肥料……昨天,上海交 大宣布,经过数年技术研发,该校环 境科学与工程学院金放鸣教授团队 的"湿垃圾水热氧化技术"迈出了工 业化"试车"的历史性一步-第一台连续式水热资源化湿垃圾技 术装置投料运行测试成功。记者获 悉,该装置目前落地上海浦东,它 就像个"水热魔法师", 吞进去的 湿垃圾全部都能转化成优质的农业 肥,设计日处理量达到100吨。

目前, 世界上应用于生活垃圾 的外理方法主要是焚烧、填埋和发 酵。在餐厨湿垃圾的处理中,应用最 多的是厌氧发酵或好氧堆肥技术。 而金放鸣教授却独辟蹊径,运用水 热技术, 攻克了工业化级连续处理

"湿垃圾中的有机物经过水热 氧化技术转化后,产生的'废水' 含有大量有机质和其他营养物质, 是高品质的液肥,能够直接用于农 作物施肥或水产养殖;固体'废 渣'是腐殖酸原粉,经过加工后可 以用于土壤污染修复、沙化地修 复、重金属污染土壤修复、大气污 染修复、水体污染修复等,也可以 直接用于农业施肥。腐殖酸类物质 是净化生物圈、改善生态环境的宝 贵资源。

金放鸣教授介绍,和传统的湿 垃圾处理技术相比, 该技术根据工 艺需求最快只需不到1小时就能完 成,无毒无害无三废,更不会产生 臭味。同时,该技术规模化程度 高,可以根据需要建造大、中、小 型装置,应用于城镇、商场、学校 等不同场景。

记者获悉, 事实上, 在连续式 水热资源化湿垃圾技术装置工业化 最终试验成功之前,金放鸣已经进 行了多年的实验室试验和中试尝 试。在上海交大第三餐饮大楼的东 面,迄今还运行着百公斤级生活垃 圾水热氧化处理实验的中试设备, 该中试设备被用于处理学校食堂中 产生的餐厨垃圾。

今年3月,金放鸣团队获得企 业投资,双方针对技术工业化展开 了深度合作。随后的 120 天,技术 团队和工程师团队夜以继日, 克服 重重困难, 最终完成了首套连续式 (百吨级)湿垃圾水热资源化工业 装置的研发和生产,并干7月1日 开机试验成功。

緊焦 垃圾分类

